

本科生陈燕敏摘得我国翻译界“奥斯卡奖”，她的成功秘诀是——

我学英语从来追求“标准答案”

一年一度的“韩素音全国青年翻译大赛”堪称我国翻译界的“奥斯卡”，然而，因国内优秀翻译人才缺乏，翻译界的最高奖——“韩素音青年翻译一等奖”在比赛中已连续几年空缺。今年，这个空缺终于被补上，而一等奖的得主竟是一名本科生——上海外国语大学英语教育专业的07届本科生陈燕敏。她透露的获奖秘诀是：学好英语不该去追求“标准答案”，一部好的翻译作品也没有“标准答案”。

只有考试行家 不见英语高手

每年的托福、雅思考试，高分者越来越多，为何我国的翻译界水平不升反降？参加“韩素音全国青年翻译大赛”的专业人士不少，为何大奖最终落入一名本科生手中呢？陈燕敏认为，现在有许多学生，包括英语专业的

大学生，他们把生词和语法看作是英语学习中最根本的问题，甚至把翻译简单地当作词义的机械叠加。而面对各类考试的压力，一些同学采取的也是填鸭式的背单词或者套作文的方式。这些同学追求的是“标准答案”，成了考试行家，却始终成不了英语高手。

外语学得不错 汉语不够水准

上外高级翻译学院院长柴明颖教授曾担任过多届比赛的评委，他的观点与陈燕敏相同。柴明颖介绍，我国高校的外语专业，一般要求学生掌握语言词汇、语法，往往忽视学生对国外文化的学习、了解，而这正是翻译工作最重要的环节。如果只按照字面上的意思翻译，不了解国外的文化，就会出现误差。此外，翻译工作不仅要求译者精通外语，还要精通本国语

言，而现状是，许多外语专业的学生外语学得不错，汉语水平却达不到应有的水准。

不求标准答案 传达思想风格

陈燕敏是如何学习英语、学习翻译的呢？正如她所说：坚持没有“标准答案”的原则。阅读理解，她不是像考试那样去选择一个正确的答案，而是写下观后感，试图表达作者的原意。学习经典的译文作品，她总要拿中英文仔细比较，从不迷信前人。她最喜欢的文学作品《傲慢与偏见》，曾有多个译本，但面对每个译本，她总觉得“还能翻得更好”。在翻译时，她更不会按字面的意思作“标准答案”，而是试图传达出作者的风格、全文的思想。她认为：“能不能用汉语原汁原味地传递出原文的神韵是翻译需要攻克的第一个难关。”此次比

赛，她的参赛原文是美国小说家斯坦利埃尔金某部短篇小说中的节选内容，作者字里行间弥漫开来的是黑色幽默，如果仅按单词的意思翻译成中文，感觉不出笑料，于是，陈燕敏把自己变成作者，用作者的语气去传情达意，而将具体的词义理解稍稍搁置在一边，最后一气呵成。

教学亟待改革 孕育更多大师

陈燕敏说，朱生豪翻译的莎翁名作、杨宪益和戴乃迭翻译的《红楼梦》，都是公认的不朽的译文作品。我们的时代还能产生这样的大师吗？我们的英语教育亟需改革，不需要那么多的选择题，也不需要那么多的“标准答案”。本报记者 张炯强

07092610601

本报讯（记者 马亚宁）南汇水蜜桃甜蜜多汁，名声远播。可储存期短，容易腐烂让人伤透脑筋。昨天，上海农科院南汇桃工作站成立，上海农学专家将深入南汇万亩桃园果林，提升上海水蜜桃品质，克服果品储运难题。上海是水蜜桃的发源地，桃树栽培历史悠久。“上海水蜜桃”至今仍是日本、美国和欧洲等国家和地区桃树种质创新的重要原始材料。目前，南汇水蜜桃种植面积约8.3万亩，堪称上海“桃园”。不过，因桃树品种单一，种植栽培技术更新慢，60%的南汇水蜜桃集中在7月中旬至8月上旬上市，农民往往来不及卖，市民又来不及吃，结果，许多优质鲜嫩的南汇水蜜桃只能白白烂掉，农民增产难增收。

为此，上海农科院和南汇区政府合作共建“上海南汇桃工作站”，瞄准“南汇水蜜桃”，探索出一整套简便可行的科学种植规律，及时发现、收集并解决果农生产中碰到的突出问题，特别是要针对水蜜桃保鲜这一世界性难题，展开联合攻关，使南汇桃的保鲜期延长到20—30天，常温货架期达到5—8天。

搜索引擎“百度”独秀

本报讯（记者 马亚宁）上网搜索，哪个“引擎”马力最强？昨天，中国互联网络信息中心(CNNIC)发布《2007年中国搜索引擎市场调查报告》显示，中文搜索领域中，本土搜索“百度”可谓一枝独秀：用户首选率为74.5%，占用户首选搜索引擎市场的7成以上。

该报告样本数据覆盖华北、东北、华东、华南、华中、西北、西南7大区域。在所有网民中，年龄25岁以上，月收入超过3000元的高学历网民对百度和谷歌的喜爱度可谓平分秋色。



受伤日本女足姑娘在沪喜过中秋

来华参加女足世界杯比赛的日本女子足球队前锋荒川惠理子，在杭州与德国女足比赛时，左胸部不慎被撞受伤，经驻沪日本总领事馆

馆介绍于18日转入上海市浦东新区浦南医院治疗。昨天恰逢中华传统佳节，医护人员给她送上鲜花、月饼、水果。荒川惠理子激动地表示，要将中国人民的这份友情带回日本去。

特约通讯员 蒲欣 摄影报道

上海申江医院免费做手术 “爬”行18年的孩子有望“双脚着地”

本报讯 出生起一直用自己的双手和双膝“爬”行了18年的宋晓龙，终将有望实现直立行走的梦想。昨天下午，上海申江医院的骨科专家已为患有先天性脊柱侧弯后凸畸形及双下肢先天性多关节挛缩症的信阳大男孩，顺利实施了第一阶段的矫形

手术。主刀医生称，3个月后，患者即可以“双脚着地”。

半个月前，本报转载的一篇《天生畸形不会直立行走18岁男孩“爬”完小学》的报道，引起了申江医院董事会几名负责人的注意。报道讲述了信阳潢川一名叫宋晓龙的农家孩子因为先天畸

形，无法像正常人一样双脚直立行走，却从8岁起坚持“爬”行在求学路上，风雨无阻，身残志坚。

申江医院闻讯后当即决定先派业务院长和骨科专家前往河南，为宋晓龙做一次免费检查。在当地医院的配合下，CT和X光片等很快明确了男孩的病

国际淋巴学大会首次在沪举行

本报讯（通讯员 陈祖亮）第21届国际淋巴学大会今天在本市开幕，来自世界各地研究机构的200余名代表和淋巴学领域著名学者出席会议。这也是国际淋巴学会成立40余年来首次在中国举行的高水平学术盛会。

上海卫生经济学研究成绩斐然

本报讯（通讯员 宋国梵）上海市卫生经济学会会员大会日前举行，会议回顾总结了上海卫生经济学研究近5年来所完成的18项卫生经济重要课题研究，并选举产生了由市卫生局副局长夏毅为会长的第6届上海市卫生经济学会。

目标家教
教师 1对1辅导
悟勤教育 64401661

音乐老师开设木艺课，学生争着来报名—— “老小孩”的手指会跳舞

自创了木艺选修课后，浦东新区华林中学即将退休的音乐老教师庄林初成了学校里最抢手的“明星老师”。学生不仅爱上他的

音乐课，每逢新学期开学，更为报名参加他的木艺课挤破脑袋。同学们都很惊奇，无论是弹琴还是做木工，庄老师的手指会跳舞。

很大压力。“你年纪大了，还想要什么？”“做木工还不如多学点语数外。”“教音乐的搞什么木工？”不理解质疑的话抛向了他，更有老师堵在学生去木艺课的路中，赶学生回去上自习。庄林初说：“当初，很多人都说我不务正业。不过，幸好学校特别支持，我也坚持下来。”

自编课程、自制工具，庄林初一切“白手起家”。学校更是撤空了一间库房，专门给他做工作坊。

现在，木艺课不仅大受学生欢迎，家长也支持。“学木工后，孩子在家愿意动手了，连学习也更起劲了。”一位家长说。

他像爷爷一样亲切

在他的“正业”音乐课上，庄林初也喜欢搞些小发明。“来，十指碰在一起，右手动左手不动，根据新歌的指法来敲。预备，起！”庄林初一边念着节拍，一边给学生演示他自编

的音乐手指操，训练学生弹琴的指法。每周12节音乐课，庄林初是学校音体美教研组课时最多的老师。

“和孩子在一起，我觉得特别年轻。学生和我关系都很好。看到我抽烟，他们还会提醒我少抽点。”庄林初说起学生就眉飞色舞。他叫自己“老小孩”，常掏腰包请学生吃饭或出去玩。学生也和庄林初很亲。预备班的高洁说：“庄老师很可爱，从不发脾气，就像爷爷一样。虽然，我

没选上木艺课，但每天放学，我都会去庄老师办公室玩，里面也有很多木头。”

兴趣激发教学热情

庄林初说，木艺和音乐看上去有天壤之别，实际上都是艺术。“培养孩子追求艺术，其实也是营造一种校园文化。”

校长倪瑞明则告诉记者，“开木工课，原本是抱着试试的心态。没想到，木工课不仅给学生开辟了动手动脑的平台，还点燃了老师的教学热情。自己想干的才能干好，这不仅对学生很重要，对老师同样重要。”倪瑞明认为，多些庄林初这样的跨学科教师，能把学校有限的资源充分调配出来。“教师根据各自的兴趣把潜能挖掘出来，校园文化也会有质的变化。”

庄林初的“特例”还带动了学校其他老师。教英文的上历史课，教数学的研究剪纸……不少老师开始主动申请课题、开设研究性课程。

本报记者 马丹